

آتا ہے۔ لیکن "بارکلی" BERKELEY پیدائش ۱۶۸۵ء و وفات ۱۷۵۳ء مشہور فلسفی فرماتے ہیں کہ یہ تمام موجودات ذہنی تصورات میں اور ذہن سے باہر کسی چیز کا وجود نہیں ہے۔ اس سے ثابت ہوا کہ ہم تصورات ہی کھاتے پیتے ہیں، کیونکہ جن چیزوں کا خارج میں مشاہدہ کیا جاتا ہے۔ (سورج، چاند، ستارے، دریا، پہاڑ وغیرہ) سب کے سب محض فریب اور دھوکہ ہوں گے۔

(رج)۔ منطق و فلسفہ کی کتب میں یہ مسئلہ موجود ہے کہ "تناقض محال" ہے، لیکن دور جدید کے مشہور فلسفی "ہیکل" پیدائش ۱۷۸۳ء و وفات ۱۸۴۱ء کی عقل ہر انداز میں یہ ثابت کرتی ہے کہ "تناقض نہ صرف ممکن ہے بلکہ بحکمت پایا جاتا ہے حتیٰ کہ تمام کائنات کا وجود محض تناقض پر مبنی ہے۔"

عقل کے بارہ میں صرف اتنی عرض کرنی ہے کہ خدا اور ہماری عقل میں افضل کون ہے، آپ خود ہی بتائیں، کہ خدا کو چھوڑ کر عقل کو پوجنا یہ شرک کیسے جانو قرار پاسکتا ہے۔

مندرجہ بالا حقائق سے روز روشن کی طرح واضح ہو گیا کہ عقل کبھی بھی کسی صورت میں معیار زندگی نہیں بن سکتا، البتہ اس کی اس حقیقت سے تو کوئی بھی انکار نہیں کر سکتا کہ مذہب و زندگی کے معاملات میں اس کی خدمات کچھ کم نہیں اسی عقل ہی نے کار سازی کو دیکھ کر کار ساز کا پتہ دیا، عمل کو دیکھ کر عامل کی تحقیق کی اور عمارت کو دیکھ کر معمار پر استدلال کیا، اسی طرح بے شمار مظاہر قدرت کا مشاہدہ کر کے قادر مطلق اور مافوق الفطرت ہستی (خدا) کا سراغ لگانے میں بڑی حد تک کوشش کی ہے، لیکن ان خوبیوں کو مد نظر رکھ کر معیار زندگی ہرگز تسلیم نہیں کیا جاسکتا، درنزدول کتب سماویہ اور ارسال انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام بے فائدہ ہوگا، حالانکہ نفل الحکیم لا یجملو عن الحکمتہ۔

دلائل عقلی

(۱) ہر شخص فطری طور پر تمدن پیدا کیا گیا ہے، اور مدینت اس کے خمیر میں داخل ہے، جانوروں کی طرح الگ الگ زندگی نہیں بسر کرنا چاہتا بلکہ مل جل کر رہتا ہے، ایک حیوان تو اپنی ضروریات زندگی علیحدگی میں حاصل کر سکتا ہے۔ مگر انسان اپنی غذا لباس تنہا نہیں حاصل کر سکتا، اس لئے یہ ایک دوسرے سے مل جل کر رہنے میں فطرۃً مجبور ہے، پھر انسان میں فطری طور جذبات، جنسی میلانات کے ساتھ ایک دوسرے کے ساتھ الفت و محبت اور نفرت موجود ہے، ایک بیہوشی مثل ہے کہ دو برتن ہوں تو وہ بھی کھڑکتے ہیں، اس لئے انسان میں اجتماعی زندگی کی بنا پر باہم تکرار، نزاع، چھٹلش وغیرہ کا ہونا ضروری ہے، تو زندگی کے اس موقع پر ان تمام امور کی اصلاح و فلاح کے لئے چند قوانین درکار ہیں، جو کہ دنیا بھر میں امن و امان، راحت و سکون کی زندگی قائم کریں، اور یہ امن و امان مذہب کے سوا اور کسی طریقہ سے قائم نہیں ہو سکتا، اس لئے

لے تاریخ فلسفہ مصنفہ الفردوس۔ لے تاریخ فلسفہ جدید ص ۲۱۲۔

یہ فطری صورت مذہب حق کی اتباع کے لئے انسان کو مجبور کرتی ہے۔

سوال :- امن وامان اور سکون قائم کرنا اور زندگی کے انتظامات کرنا حکومت کا کام ہے، مذہب کی اتباع

تو پھر بھی ضروری نہیں؟

جواب :- مذہب ابدی صداقتوں کو بتاتا ہے، جو کہ انسانی فطرت کے ہم آہنگ ہوتی ہے، اگر کوئی حکومت ان صداقتوں کا نفاذ کرتی ہے، تو کامیاب رہتی ہے، مگر ان سے ہٹ کر نہ عقل انسانی پر بھروسہ کر کے جب کوئی حکومت قدم اٹھاتی ہے تو وہ امن وامان تو کیا قائم کر سکتی ہے، البتہ جنگیں دہنا اور ہٹلر دسولینہ کی یاد ضرور تازہ کر دیتی ہے۔

دوسری بات یہ ہے کہ حکومت و پولیس بھی مکمل امن وامان قائم نہیں کر سکتی اور نہ ہی کوئی امکان ہے، کیونکہ حکومت نے تو ان امور کی اصلاح کرنی ہے جو ظاہر نہیں یا جن کا علم ہو جاوے، خفیہ امور کی اصلاح تو ناممکن ہے، البتہ یہ قوت صرف مذہب ہی کو حاصل ہے کہ جو خفیہ اور ظاہری حالات کی ایک وقت اصلاح کا سامن ہے، اور اس کی پابندی سے یہ امن وامان قائم ہو سکتا ہے۔

چنانچہ تمام دنیا کی قوموں نے اس حقیقت کو تسلیم کیا ہے، آپ نے یہ سنا ہو گا کہ تقریباً ہر حکومت نے اس کا انتظام کیا ہے کہ جیل خانوں میں کوئی مذہبی آدمی جا کر قیدیوں کی مذہبی حیثیت سے تمام بدکرداریوں کی برائی بیان کرے، عذابات الہی سے ڈرا کر خدا تعالیٰ کی واقفیت کرائی جائے، یہ اصلاحی پروگرام کم سے کم ہفتہ وار تو ضرور بنائے جاتے ہیں۔

اس حقیقت سے پتہ چلا کہ حکومت بھی انسانی امور کی اصلاح کرنے سے نا صر ہے، الغرض - مذہب ہی کی ایک مکمل منابطہ حیات ہے جو کہ ہر کسی کے حقوق، جان و مال اور آبرو کی حفاظت کرتا ہے۔

(۲) ہر چیز سے ظاہر اور باہنا اچھائی و برائی کا تعلق ہے، پھر موقع مل کے اعتبار سے ایک چیز ایک جگہ بھیلی و حسین ہے، یہی چیز دوسری جگہ بری اور قبیح ہے، مگر ان صورتوں کے لئے اللہ تعالیٰ نے ایک حد مقرر کر رکھی ہے، کہ ایک اچھے آگے پیچھے ہونا اس کے حسن کو قبیح سے بدل دیتا ہے، مثلاً غذا کا استعمال تمام مصالح و اغراض لذت اور راحت پر مشتمل ہے، اور یہ بقا حیات کا ایک سبب ہے، لیکن اسکی ہی ایک حد مقرر ہے، جو اس حد سے بڑھ کر زیادہ کھالے وہ ہیضہ میں مبتلا ہو کر آخر زندگی سے ہاتھ دھو بیٹھتا ہے، اسی طرح ہر بات کی اچھائی و برائی کی ایک لطیف و نازک حد مقرر ہے، اور بہت جگہ وہ انسانی علم میں بہت مشکل سے آتی ہے، اور بعض کے علم میں آتی ہی نہیں تو آخر اس فطری تقاضا کے لئے ان حدوں کا علم اور ان کی نگہداشت لازمی ہے۔ ان تمام حدود کی نگرانی کرنے والا صرف مذہب ہی ہے، اس کے سوا کوئی چارہ کار نہیں۔

(۳) ہر انسان اپنے اشرف المخلوقات ہونے کو ہرگز فراموش نہیں کر سکتا، اس وقت حتیٰ ہی مخلوق ہے، غرضیکہ ملائکہ وغیرہ ان تمام سے انسان کا مرتبہ زیادہ ہے۔ اور یہ تمام مخلوق انسان کے لئے بنائی گئی ہے۔ مگر ان ربانی، جمادات، حیوانات،

نباتات وغیرہ) میں سے ایک قسم نہ ہو تو کیا انسان کا وجود باقی رہ سکتا ہے، پانی اگر نہ ہوتا تو زندگی کیسے گزر سکتی تھی نیز فرائض
 غلہ جات، پھل عالم میں نہ ہوتے نیز یہ زمین و آسمان، چاند، سورج، ستارے نہ ہوتے تو کوئی چیز بھی پیدا نہ ہو سکتی، اور
 پھر کیسے پک سکتی تھی، غرضیکہ دنیا بھر کی تمام موجودات (جمادات، نباتات، حیوانات وغیرہ) میں سے کچھ نہ ہوتے،
 اور کچھ ہوتے تو بھی انسانی زندگی گزارنی تلخ ہو جاتی، بلکہ اب بھی اگر کوئی چیز عالم میں نیست و نابود ہو جاوے، یا صرف ایک ہی
 نوع غائب ہو جاوے تو ہماری زندگی میں کتنا خلل واقع ہو جائے گا، معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ نے یہ ساری موجودات ہمارے
 لئے پیدا کی ہیں، تو جب یہ تمام چیزیں انسان کو دے کر اشرف المخلوقات کا خطاب دیا گیا ہے تو کیا یہ انسان بھی کسی
 کے لئے ہے یا نہیں؟ ذرا غور کرنے سے پتہ چلتا ہے کہ انسان صرف اللہ تعالیٰ ہی کے لئے ہے، اس لئے کہ جیسے انسان
 تمام مخلوقات سے اعلیٰ ہے، اسی طرح یہ بھی اپنے سے زیادہ کسی اعلیٰ ذات کا ہونا چاہیے، وہ صرف خدا کی ذات مبارک
 ہی ہے، انسان اللہ تعالیٰ کا اس وقت بن سکتا ہے، جب کہ مذہب حق کی اتباع کرے، اس لئے فطرت و قدرت اور
 تمام عالم کی اقتاد کے قانون سے انسان صرف مذہب حق کے لئے ہے۔

(۴) انسان میں پیدائشی طور پر کچھ قوتیں اور صلاحیتیں رکھی گئی ہیں پھر ان میں کچھ اچھی اور کچھ بری ہیں، رحم، کرم، عدل،
 انصاف، خوش مزاجی، ایثار و ہمدردی، سخاوت، شجاعت، نرم گفتار و نرم لہجہ، عاجزی و انکساری، دوستوں اور عزیزوں
 سے محبت وغیرہ یہ تمام اچھی عادات ہیں اور ان کا استعمال بھی عمدہ شمار ہوتا ہے، لیکن ہر موقعہ اور ہر وقت ان کا استعمال
 عمدہ ہی نہیں بلکہ بسا اوقات بہت ہی برا ہوتا ہے، مثلاً جرم پر رحم و کرم، ظالموں سے ہمدردی و کرم، موت پر خوش مزاجی
 اصلاح و سزا میں نرم گفتار و نرم لہجہ، قتل و قتال میں عاجزی و انکساری، ظالم بدکردار فسادی آدمی سے محبت و خاطر مدارات
 وغیرہ اب کون کہہ سکتا ہے کہ ان کا استعمال ان تمام مواقع پر عمدہ ہے۔ اور یہ بھی کون کہہ سکتا ہے کہ ہر موقع پر
 ان کا استعمال برا ہے۔ اس بیٹے ضروری ہوگا کہ ان مواقع اور اوقات کو معلوم کرنے کے لئے کوئی قانون ہو جو یہ
 بتائے کہ کون سی چیز کس وقت بری اور کس وقت اچھی ہے۔ کس وجہ سے اور کس لئے بری ہے؟ یہ علم اگر ہو سکتا
 ہے تو وحی الہی سے ہو سکتا ہے جس کو دوسرے معنی میں مذہب کہا جاتا ہے۔ اس کے سوا ہر طریقہ دھوکا ہوگا۔

(۵) انسان ایک مخلوق ہے اور اس کا خالق اللہ تعالیٰ ہے۔ یہ بالکل ایک کھلی ہوئی حقیقت ہے کہ ہر سنی سہوئی
 چیز اور بنانے والے میں ایک تعلق ہوتا ہے۔ پھر اس تعلق کے حقوق اور کچھ اصول ہوا کرتے ہیں۔ مثلاً ہم چند پیسے
 دے کر مرغی یا بکری خرید کر لیتے ہیں۔ اب یہ ہماری بنائی ہوئی بھی نہیں ہوتی مگر اس پر اپنے حقوق سمجھتے ہیں۔ تو جب ملک
 پر مالک کے حقوق، مصنوعہ پر صارف کے اور مخلوق پر خالق کے حقوق ہیں اور انسان بھی ایک مخلوق ہے، اس پر تو دوسرے
 حقوق اور اصول ہوں گے۔ باقی رہا یہ کہ وہ حقوق و اصول کیا کیا ہیں۔ حق مذہب کے سوا انسان کو صحیح طور پر اور کوئی
 نہیں بتا سکتا جو ان حقوق و اصول کا خالق ہے۔ وہی ہر قسم کے حق و فائدہ کو جانتا ہے۔ وہی ان اصول کو پیدا کرے گا

اور ہر بات کو وہی بتائے گا اور وہی معتبر ہوگی اسی چیز کا نام مذہب ہے۔

(۶) کائنات میں تجربہ اور مشاہدہ سے ثابت ہے کہ شرف و فضیلت کے مختلف مدارج ہیں۔ مثلاً جمادات، نباتات، حیوانات، انسان، ان میں اعلیٰ درجہ یا عقیدہ بزرگی و شرافت صرف مخلوق انسانی کی ہے۔ اور سب سے کم درجہ جمادات کا ہے۔ اس طرح کہ جمادات مثلاً پھاڑ، زمیں وغیرہ، یہ تمام کم درجہ کی مخلوق ہیں۔ ان میں کسی قسم کی نشوونما، حس و حرکت موجود نہیں۔ جہاں روز اول سے پڑے ہیں وہیں ہیں یا تو ان میں ترقی کے امکانات ہیں اور نہ ہی شعور و حرکت اور ان کی قوت موجود ہے۔ اس لیے یہ کم درجہ کی مخلوق سمجھے جاتے ہیں۔

نباتات: یہ ایک ایسی مخلوق ہے کہ اس کو جمادات پر فضیلت ہے کیونکہ ان میں جماداتی ہستی کے ساتھ ایک بہت بڑی، مقصدیت مضمر ہے۔ اور وہ نشوونما اور ارتقائی قوت کا موجود ہونا بہ نسبت جمادات کے کہ وہ اس صفت سے خالی ہیں حیوانات: اس مخلوق کو پھر نباتات پر شرف و بزرگی ہے۔ کیونکہ ان میں جمادات و نباتات کی نسبت ایک بہت بلند مقصدیت اور جامعیت موجود ہے۔ اور وہ شعور و احساس، حرکت ارادی اور عقل معاش ہے۔ خصوصاً علم الحیوانات کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ ان میں ایک مکمل نظام حیات موجود ہے۔ مثلاً جیونٹیوں اور شہد کی مکھیوں میں یہ معاشی اجتماعی نظام مکمل طور پر پایا جاتا ہے۔ اور یہ ایک ایسی قوت ہے۔ کہ جو جمادات و نباتات میں نہیں اس سے پتہ چلا کہ حیوانات کو نباتات پر فضیلت ہے۔

انسان: انسان ایک ایسی مخلوق ہے۔ کہ جس کو ان شرف المخلوقات کے خطاب سے نوازا گیا ہے اور یہ تمام مخلوقات کے کمالات کا مجموعہ ہے جو کہ اس کی شرف و بزرگی کی اساس ہے۔ اور وہ اس میں ملکیت کا جز، عقل معاد اور فکر عاقبت کا عنصر ہے اس وجہ سے اس میں خالق کی محبت اور اس کی معرفت کا دلولہ پایا جاتا ہے اور یہ ایک ایسی مقصدیت ہے کہ جو انسانی شرف و بزرگی کی صفات ہے۔ اگر اس وقت حقیقت فراموشی کر کے اور خدا سے منہ موڑ کر حیوانیت کو انسانی مقصد قرار دیا جائے، تو انسانی شرف کا خاتمہ ہو کر رہ جائے گا۔ بلکہ اس وقت انسان و حیوان میں موازنہ کرنا از حد لازمی ہو گا۔ وہ اس طرح ہو سکتا ہے کہ اس میں ملکی جز، عقل معاد اور فکر عاقبت کا عنصر تسلیم کیا جاوے۔ جو اور کسی مخلوق میں نہیں، اپنی امور کا تقاضا ہے، محبت الہی اور معرفت ربانی اور دینی مذہب بھی اسی چیز کا نام ہے پتہ چلا کہ مذہب انسان میں فطرۃً پیدا کیا گیا ہے۔

(۷) ہر جاندار کے لیے غذا ایک ضروری امر ہے۔ اگر میسر نہ ہو تو ہر جاندار کا وجود ہی ختم ہو جاوے۔ پھر یہ غذا اگر عمدہ ہوگی تو زندگی بھی عمدہ حاصل ہوگی۔ جیسی غذا ویسی زندگی، نیز جاندار کی غذا اس کے مناسب ہوتی ہے انسان کا جسم چونکہ عناصر الاربعہ سے بنا ہوا ہے۔ اس لیے اس کی غذا بھی ایسی ہو جو کہ انہی عناصر سے بنی ہو، یہی وجہ ہے کہ جمادات، نباتات، حیوانات ان تمام سے انسان کی غذا میسر ہوتی ہے جس طرح اسی ظاہری

غذا کا اللہ تعالیٰ نے انتظام کیا ہے۔

اسی طرح جو جوہر کہ انسان میں (روح و دل) جس پر زندگی کا دار و مدار ہے موجود ہے۔ اس کی غذا کا بھی تو لازمی انتظام ہونا چاہیے اور یہ غذا صرف مذہب ہی سے حاصل ہو سکتی ہے اور کوئی چیز اس باطنی جوہر کو غذا نہیں پہنچا سکتی اگر اس کو غذا باہم نہ پہنچائی جائے تو یہ مرجھا جائے گی جس کا لازمی نتیجہ یہ ہو گا کہ انسان میں بدی کا جز غالب آجائے گا۔ پھر انسان اپنی انسانیت ہی سے خارج ہو جائے گا، لہذا صرف مذہب ہی ایک ایسی غذا باہم پہنچا سکتا ہے۔ جو کہ انسان کو انسانیت میں قائم رکھے۔

(۸) کسی شخص کو کسی چیز کے استعمال کا حق اس وقت حاصل ہو سکتا ہے کہ جب وہ خود بنانے والا ہو، یا ماں باپ سے وراثت میں ملی ہو یا خود کما کر یا سہرہ و صدقہ لے کر اس کا مالک بنا ہو۔ یا فقط استعمال کے لیے عارضی طور پر کسی سے مانگ لیا ہو یا کسی مالک نے عارضی طور پر استعمال کے لیے کوئی چیز دے دی ہو۔ اب ہم جو اس دنیا میں موجود ہیں، ایک دو نہیں، ہزاروں اور لاکھوں ایسی چیزیں استعمال کرتے ہیں کہ جو نہ تو ہماری بنائی ہوئی ہیں، نہ ہی وراثت میں ملی ہیں اور نہ ہی ہم نے کمائی ہیں۔ اور نہ ہمیں کسی نے سہرہ و صدقہ کر کے ان کا مالک بنا یا ہے مثلاً آنکھ، ناک، کان، ہاتھ پاؤں دماغ تک تمام جو اس اور تمام قومیں پھر زمین و آسمان، سورج و چاند، ستارے پانی وغیرہ جن کو کہ ہم روزانہ استعمال کرتے ہیں، خصوصاً ہوا، اگر ایک منٹ بند ہو جاوے تو زندگی خطرہ میں پڑ جاوے، پھر یہ تمام چیزیں بلا قیمت و بلا مشقت اس جوہر ان کو باپ کی جائیداد کی طرح کیوں استعمال کرتے ہیں؟ ہمیں ان پر کون سا حق حاصل ہے؟

بال البتہ ایک صورت یہ ہے کہ ہمارے مالک اور ان تمام کے مالک نے ہمیں عارضی طور پر ایک خاص مقصد کے لیے بھیجا ہے۔ تو ان کے استعمال کی بھی عارضی طور پر اجازت دے دی ہے۔ تاکہ ہم ان سے فائدہ اٹھاتے۔ پس اور وہ تمام کام ایسا ہے کہ تمام مخلوق نے اس کا بوجھ اٹھانے سے انکار کیا،
قوله تعالیٰ :-

إِنَّا عَرَضْنَا الْأَمَانَةَ عَلَى السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْجِبَالِ فَأَبَيْنَ أَنْ يَحْمِلْنَهَا وَأَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا الْإِنْسَانُ - آلاية -
م نے یہ امانت یعنی احکام جو بھرتلہ امانت کے ہیں) آسمانوں زمینوں اور پہاڑوں کے سلسلے پیش کی تھی۔ سوا تھیل نے اس کی ذمہ داری سے انکار کر دیا اور اس سے ڈر گئے۔ اور انسان اس کو اپنے ذمہ لے لیا۔
۲۲ سورة احزاب -

وہ کام عبادت اور رضا الہی ہے اور اسی کو مذہب کہتے ہیں۔ اگر ہم پوری طرح اس کام میں جس کے لیے بھیجے گئے ہیں۔ اور مذہب حق کے سہرہ پر عمل پیرا ہوں، تب تو ان تمام چیزوں کے استعمال کا حق حاصل ہے۔

ورنہ ہم سے زیادہ بے غیرت و بے جہاد بے شرم کوئی مخلوق نہیں ہے۔

(۹) انسان کی زندگی میں کچھ مخفی تاریخیں ایسی ہیں کہ ان کی راہنمائی کے لیے وجدان و حواس کے علاوہ عقل بھی ناکافی ہے۔ جیسا کہ تجربات و مشاہدات سے ثابت ہے۔ ان کی راہنمائی تنہا وحی الہی سے ہی ہو سکتی ہے اور اس پر ہی انسان کی سعادت و شقاوت کا دار و مدار ہے۔ اگر انسان کے تمام اعمال و افعال کی رہنما صرف عقل ہی ہو جاوے تو ان مخفی تاریخوں کی راہنمائی کس کے حصہ میں آئے گی۔

(۱۰) انسان کو اللہ تعالیٰ نے ایک لطیف المزاج پیدا فرما کر اس کے عین مناسب ہی لطیف غذائیں پیدا فرمائی ہیں۔ لطیف لباس، لطیف مکان، گویا ہر بات میں لطیف لطیف کیفیات کا حامل بنایا ہے۔ نباتات کی غذا مٹی، حیوانات کی گھاس، پرندوں کی غذا دانے، مگر انسان کیلئے قسم و قسم کی لطیف غذائیں پیدا فرمائیں۔

جانوروں کو بالوں کا پرندوں کو پروں کا لباس عطا فرمایا، مگر انسان کے لیے سوت، ریشم، اون، چمڑہ، ہر طرح کا مال عطا فرمایا، اس کے ساتھ ساتھ انسان کو ایک ایسا جوہر دیا، جو کہ اور کسی مخلوق کو نہیں دیا، اور وہ عقل ہے۔

جب یہ جوہر اعلیٰ ہے، تو یقیناً انسان کا مقصد حیات بھی باقی مخلوقات کی نسبت اعلیٰ و افضل ہوگا، جو کہ ان تمام لحاظوں کے دوش بدوش ہو۔

اب ہمیں یہ دیکھنا ہے کہ انسان سے بالا و اعلیٰ ذات کون ہے، جس کے کام آجانا یا اس کی اس کی رضا کا حاصل کرنا ہی مقصد حیات ہو اور اس مقصد سے بڑے ہوئے انسان کو گم گشتہ راہ اور بھٹکا ہوا انسان قرار دیا جاوے، تو یقینی بات ہے کہ وہ بالا ذات صرف وحدہ لا شریک لہ ہے، اس کو کسی کی احتیاج نہیں۔

اب انسان کو اس ذات کی رضا حاصل کرنی ہے۔ اور یہی اس کا مقصد حیات ہے۔ جو اس مقصد سے بھٹ گیا وہ انسانیت سے دور ہو گیا، اور جو اس میں کامل اترا وہ انسانیت میں کامل ہو گیا، یا تو رہا یہ کہ رضا الہی کے طرق عقل سے حاصل ہو سکتے ہیں یا نہ؟ تو یقینی بات ہے کہ عقل اس کام کو سرا انجام دینے سے قاصر ہے، کیونکہ ایک انسان کی عقل دوسرے انسانی عقل کی رضا کے اسباب از خود حاصل نہیں کر سکتی تو وہ خدا تعالیٰ کی رضا کے اسباب کیسے حاصل کر سکتی ہے، لہذا ثابت ہوا کہ اس کا واحد طریقہ وہی ہوگا، جس کو اللہ تعالیٰ ہی بذریعہ وحی نازل کر کے یا علی نمونہ بیچ کر صاف صاف واضح کرے۔ یہی وہ مذہب حق ہے جس کی اتباع انسان کو رضا الہی کے اسباب سے آشنا کر سکتی ہے۔

تِلْكَ عَشْرَةٌ كَامِلَةٌ۔

مذہب کے متعلق مشہور فلسفیوں کی آراء

(۱) جس طرح فلسفیوں کا ایک گروہ مذہب کو کوئی اہمیت نہیں دیتا، اسی طرح ایک بنیادہ اور باشعور اور حقیقت پسند گروہ مذہب کو تسلیم کرتا ہے، چنانچہ "رینان" مشہور فلسفی کے نزدیک مذہبی جبلت انسان میں ایک ایسی فطرت ہے جیسے چڑیوں میں گھونسا بنانا ان کی فطرت میں ہے۔

(۲) "پستانوری" فلسفی نے توہمیت و وثوق کے ساتھ کہا ہے، "کہ نفس انسان کا جو ہر مذہبی احساس ہے اور تمدنی زندگی کیلئے مذہب بمنزلہ روح کے ہے۔"

(۳) پروفیسر "جیس" نے کہا ہے، "کہ انسان اصولاً بس ایک تقلید کرنے والا حیوان ہے، اس کی ساری تعلیم پذیری بلکہ اس کی ساری تمدنی ترقی کا دار و مدار اس کی اس خصوصیت پر ہے۔"

دوسری جگہ ارشاد فرمایا کہ انسانی سیر و کردار کی کئی جذبات کے ہاتھ میں ہے، اور عقل تو محض ایک فسرانہ حیثیت سے نگرانی کیا کرتی ہے، پھر چونکہ عقل ارتقائی حیثیت سے جذبات کے مقابلہ میں بہت کم عمر واقع ہوتی ہے، اور خصائص ذہنی کی سب سے زیادہ ترقی یافتہ صورت ہے، اس لئے جہاں شعور اپنے انتہائی نقطہ کمال سے بہت ہوا اور شعور غنی کا دور دورا شروع ہوا بس دین عقل کی دوڑ ختم ہو جاتی ہے۔

(۴) مشہور عالم نفسیات پروفیسر جیمز اتچ۔ یو با AMSHLEUBA نے جنہیں مذہب کی نفسیاتی تحقیق کے بارہ میں اولیت کا شرف حاصل ہے، اپنی ایک فاضلانہ تصنیف میں مذہب کی تعریفات نقل کی ہیں جو کہ مذہب کے کسی نہ کسی جز پر ضرور ملوای ہیں۔

الف۔ مذہب نام ہے اس احساس کا جو کسی مقدس، بالاتر امدان دیکھی ذات کا وجود انسان کے قلب و دماغ میں پیدا کرتا ہے۔

ب) مذہب نام ہے ایک ازلی وابدی حقیقت پر ایمان لانے کا جسکی حیثیت اور ارادہ انسانی منشا اور ارادے سے بالاتر ہے، اور جس کا تعلق انسان کی زندگی کے ساتھ بہت گہرا ہے۔ (اس میں ذہنی عقیدہ یا ایمان پر زور دیا گیا ہے)۔

ج) مذہب ایک نفسی اندرونی حاسہ ہے جس کی بنیاد یہ عقیدہ ہے، کہ انسان اور کائنات میں ہم آہنگی پائی جاتی ہے۔

د) مذہب ان مافوق الانسانی قوتوں کی رضا جوئی کا نام ہے، جو انسانی زندگی پر حکمراں ہیں۔ (یہاں عمل و کردار پر زور دیا گیا ہے)

ه) نفسیات کے مشہور عالم پروفیسر "ینگ" C.G. YOUNG نے اپنی زندگی بھر کا تجربہ ان الفاظ میں بیان کیا ہے

۱۵ معاشرتی نفسیات ۱۹۵۵ - ۱۶ پستانوری کا فلسفہ تمدن و تعلیم ۱۹۵۵ - ۱۷ پرنسپلز آف سائیکالوجی جلد ۲ صفحہ ۱۰۰ - ۱۰۱ ایضاً صفحہ -

۱۸ Gabor MAH مجبور لندن ۱۹۳۲ (از ترجمان اشقان)۔

زیادہ اہم ہے یعنی خدا ﷻ

(۱۰) مشہور فلسفی "لاڈرسل"

فرماتے ہیں "کہ مذہب ایک ایسا عالمی اصول ہے جو صرف فرائض اور مضابطوں سے روشناس نہیں کراتا، بلکہ یہ انسان کے باطن کو بھی متاثر کرتا ہے، اور نہایت ہی خلص محرک بنا تا ہے۔ اور حکم اصول دیتا ہے اور اعلیٰ ترین عزائم سے بہرہ ور کرتا ہے" تِلْكَ عَشْرَةٌ كَامِلَةٌ۔

اب آپ خود ہی مندرجہ بالا معروضات کا بغور مطالعہ کرنے سے فیصلہ کر سکتے ہیں، کہ واقعی حق مذہب اور خدائی مذہب کون سا ہو سکتا ہے اور پھر انسان کو فطری تقاضے پورا کرنے کے لئے کون سا مذہب اختیار کرنا چاہیے، نظر عینق سے بہتر پہلا کہ وہ صرف خدائی مذہب ہی ہے جس میں پورا کمال حاصل کرنا ضروری ہے، اور اس سے انحراف کرنا انسانیت کا جنازہ نکالنا ہے اللہ تعالیٰ ہم سب کو حق مذہب کی پوری پوری پابندی کی توفیق دیں، اور اس کی پوری عبادت نصیب فرمادیں، اور اللہ تعالیٰ موجودہ دور کے اکادوزند کے سیلاب سے ہر انسان کو محفوظ فرمادیں۔ آمین ثم آمین۔

تبلیغ دین کی بنیاد امر بالمعروف و نہی عن المنکر ہے

☆ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا:

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ
عَنِ الْمُنْكَرِ (الاعملہ)

تم وہ بہترین امت ہو جو لوگوں کے لیے پیدا کی گئی۔ تم لوگوں کو نیکی کا حکم کرتے ہو اور برائی سے روکتے ہو۔

☆ جامع ترمذی میں حضرت محمد لہیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے؛

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا :-

وَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ لَتَأْمُرُنَّ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ
أَوْ لَيُوشِكَنَّ اللَّهُ يَبْعَثُ عَلَيْكُمْ عَذَابًا مِنْهُ ثُمَّ تَدْعُونَهُ مَا
فَلَا يَسْتَجِيبُ لَكُمْ.

اُس ذات کی قسم جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے، تم ضرور نیکی کا حکم کرتے رہو گے اور برائی سے روکتے رہو گے، ورنہ قریب ہے کہ اللہ تعالیٰ تم پر اپنی طرف سے عذاب بھیج دے گا، پھر تم اُسے پکارو گے اور وہ تمہاری دعا قبول نہ کرے گا۔

اشاعتِ اسلام

تَحَدُّدًا وَتَصَلَّى عَلَى رَسُولِهِ الْكَوْنِ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

صرف آغاز:-

اسلام نے وجود میں قدم رکھتے ہی جس سرعت اور تیزی کے ساتھ اپنی صداقت کا سکہ بٹھایا اس کی نظیر کوئی دوسرا مذہب پیش نہیں کر سکتا۔ یہ ابتدا میں عرب کے خشک، بے آب و گیاہ ریگستانی علاقے میں نمودار ہوا اور پھر چند سال کی مدت میں عرب کے اس ریگستانی علاقے سے نکل کر روم و ایران کی زبردست طاقتوں سلطنتوں کو زیرِ ذر بکر کے رکھ دیا۔ ایک طرف مغرب میں اسلام کا پرچم عظمت ابرار ہاتھا تو دوسری طرف مشرق میں توحید کے نعرے گونج رہے تھے۔ آفتاب کی طرح اس کی روشنی دنیا کے گوشے گوشے میں پہنچ چکی تھی اور آخر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی وہ مبارک پیشگوئی پوری جس میں آپ نے فرمایا۔

لَا يَبْقَى عَلَى ظَهْرِ الْأَرْضِ بَيْتٌ مَدْرُوكًا وَنَهْرٌ
إِلَّا آخَذَهُ اللَّهُ كَلِمَةً أَلَا سَلَّاهُ بِعِزِّ عِزِّ نَبِيِّهِ
أَوْ ذَلَّ ذَلِيلًا

سطح زمین پر کوئی ایسا گھر یا جے وہ مٹے گا یا اون کا باقی نہ رہے گا
جس میں اسلام کا کلمہ داخل نہ ہو یا عورت والے کی عورت کیساتھ
یا ذلیل کی ولت کے ساتھ۔

اب دیکھنا یہ ہے کہ وہ کون سے اسباب تھے جن کی وجہ سے اسلام نے مختصر عرصہ میں ترقی کی۔

اسلام کی ترقی کے اسباب:-

وہ اسباب جن کی وجہ سے اسلام نے ترقی کی درج ذیل ہیں۔ لیکن اس پر نہ سمجھ لیا جائے کہ اسلام کی ترقی کے اسباب صرف انہی میں منحصر نہیں بلکہ اس کے علاوہ اور بھی ہو سکتے ہیں

۱- اسلام کی اس قدر حیرت انگیز ترقی کی وجہ یہ تھی اس کے اصول فطرت اور عقل کے موافق تھے صداقت اور استبازہ کو ساتھ لے ہوئے عقیدہ اور عمل کے شرک سے بالکل پاک تھے۔ رسول خدا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اوصاف ذاتیہ، اخلاق حمیدہ اور طریقہ تعلیم اس قدر اعلیٰ تھے کہ بہرہ دیکھنے اور سننے والے کا دل موہ لیتے تھے۔ آپ کے چہرہ مبارک پر نظر ڈالتے ہی اسلام کی صداقت اور حقانیت کا یقین ہو جاتا تھا یہی وجہ تھی جب حضرت ابوذر غفاری رضی اللہ عنہ کو آپ کی بعثت کا علم ہوا تو انہوں نے اپنے بھائی (انیس) سے کہا کہ تم جا کر دیکھو کہ یہ شخص جو نبوت کا دعویٰ کرتا ہے اس کی تعلیم و تلقین کیا ہے۔ انیس مکہ آئے اور واپس جا کر بیان کیا

إِنَّمَا يَعْلَمُ مَكَارِمَ الْأَخْلَاقِ
کہ وہ اچھے اخلاق کی تعلیم دیتا ہے

حضرت ابوذر کو اس جواب سے تسلی نہ ہوئی۔ زاد سفر لے کر خود پہنچے اور دربار رسالت میں پہنچ کر دولت اسلام سے مشرف ہوئے۔

اسی طرح طفیل بن عمرو رضی اللہ تعالیٰ عنہ عرب کا مشہور شاعر تھا۔ باوجود عرب کی اس کوشش کے کہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت نہ پہنچنے پائے ایک دفعہ اتفاقاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو قرآن مجید پڑھتے ہوئے سنا تو فوراً مسلمان ہو گیا

۲- رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا خالق و مخلوق کے ساتھ کمال ربط، خالق کائنات کی درگاہ میں کامل عجز کے ساتھ مخلوق کی بے انتہا ہمدردی و دل سوزی اور واحد اہمیت نہایت دل فریب و مؤثر، یہ رہ امور تھے جو اشاعت اسلام کے سبب بنے چنانچہ عمرو بن عبد بن سلمیٰ کو جب آپ کی بعثت کا علم ہوا تو کہہ اگر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوں اور عرض کی "آپ کون ہیں؟" آپ نے فرمایا "میں پیغمبر ہوں"، انہوں نے کہا "پیغمبر کس کو کہتے ہیں؟" آپ نے فرمایا "خدا نے مجھے بھیجا انہوں نے پھر پوچھا کہ کیا پیغام دے کر بھیجا ہے؟" آپ نے فرمایا کہ مجھے یہ پیغام دیا کہ بھیجا ہے کہ قربت کا حق ادا کیا جائے، بت لوڑے جائیں، خدا کو ایک مانا جائے اور کسی کو اس کا شریک نہ ٹھہرایا جائے عمر نے پوچھا کہ اس مذہب کے کتنے پیروکار ہیں؟ آپ نے ارشاد فرمایا ایک آزاد حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ اور ایک غلام حضرت بلال رضی اللہ عنہ عمر و نے کہا کہ میں آپ کی پیروی کرتا ہوں، آپ نے فرمایا کہ ابھی تو یہ ممکن نہیں تم دیکھتے ہو کہ میں کس حال میں ہوں اور لوگوں کا کیا حال میری کامیابی کا جب حال سنو تو میرے پاس آنا چنانچہ عمر و واپس گئے اور ہجرت کے بعد جب کامیابی کا حال سنا تو حاضر خدمت ہوئے

اسی طرح جبیر بن مطعم مکہ سے مدینہ منورہ آئے۔ ایک آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ آیتیں پڑھ رہے تھے۔

أَمْ حُلِفُوا مِنْ غَيْرِ نَبِيِّيْ أَمْ هُمْ عَلَىٰ الْقَوَاتِ
کیا وہ بنائے دالے یا

لہ بخاری و مسلم باب اسلام ابی ذر رضی اللہ عنہ مسلم باب الاذقات ابی ذر رضی اللہ عنہ ابی ذر رضی اللہ عنہ

أَمْ خَلَقُوا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ بِلَا بُرْهَانٍ
 انہوں نے آسمانوں اور زمین کو بنایا بلکہ بات یہ ہے کہ ان کو

سورہ طور۔ پارہ ۲۷-۲۸ یقین نہیں ہے۔

جھیر بن مطعم نے یہ آیتیں سن لیں تو ان کا میان ہے کہ نجد کو یوں معلوم ہوتا تھا کہ میرا دل پر داز کر گیا۔

۳۔ اشاعت و ترقی اسلام کے اسباب میں سے تیسرا سبب یہ ہے کہ مسلمان اسلامی اصول اور احکام پر مضبوطی سے قائم رہتے، صدق و یقین کے ساتھ اخلاص کے اعلیٰ مراتب پر فائز ہوتے عبادات و معاملات میں بے انتہا صفائی کے ساتھ چاک و چوبند ہوتے اور حق کے مقابلہ میں مخلوق کی بالکل پروا نہ کرتے۔

یہ وہ امور تھے جو خود بخود مجموعی حیثیت سے رشد و ہدایت کا کام دیتے تھے۔ چنانچہ قرآن اولیٰ کے مسلمانوں اور ان کے شب و روز کے طرز عمل سے جس قدر اسلام پھیلا تاریخ کے اوراق ان لیسیریز اور اس پر ہانگ و ہل شہادت دے رہے ہیں۔

اشاعت اسلام پر مشرقین کا اعتراض :-

اسلام کے اس عروج و ارتقاء اور بے مثال ترقی و اشاعت کو دیکھ کر یورپ مستشرقین کیونکر خاموش رہ سکتے تھے کیونکہ ان کا تو کام بھی یہی ہے کہ جتنا اور جہاں تک ہو سکے اسلام کے خلاف پروپیگنڈا کیا جائے اور اس پر قسم قسم کے الزامات تراش کر اس کو بدنام کیا جانے چنانچہ انہوں نے یہاں بھی یہ الزام لگایا کہ اسلام ایک نونوخر مذہب اور اپنے پیروکاروں کو خون ریزی کی تعلیم دیتا ہے اور جہاں پھیلا ہے تلوار اور زبردستی سے پھیلا ہے اپنی خوبیوں اور ذاتی محاسن کی وجہ سے نہیں پھیلا چنانچہ امریکہ کے مشہور مصنف و ادیب واشنگٹن ایڈورڈ نے اس مفسر صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سوانح عمری پر ایک کتاب لکھی ہے۔ اس کتاب کے شروع میں اس نے آپ کی غرضی تصویر بھیجی ہے اور اس کے ایک ہاتھ میں قرآن اور دوسرے ہاتھ میں تلوار ہے لے

بالیونڈ کا مشہور مستشرق برنڈسیر لکھتا ہے۔

محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے زمانے میں مسلمانوں کی تلوار کا خوف دور تک پھیل گیا اور اسی خوف کے نتیجے میں لوگ مجبور ہو کر یسار دین اختیار کرنے لگے۔

ان غلط بیانات و تحریرات سے متاثر ہو کر گاندھی جو ہندو قوم میں سب سے بڑے صاحب الرائے آدمی سمجھے جاتے ہیں بار بار اس خیال کا اظہار کیا کہ اسلام ایسے ماحول میں پیدا ہوا جس کے فیصلہ کی طاقت پہلے بھی تلوار تھی اور آج بھی تلوار ہے۔

جواب۔ مخالفین اسلام کا یہ الزام صداقت اور راستبازی سے خالی تعصب اور عناد سے پر، انصاف اور حق پرستی سے بالکل بعید ہے۔ مششرقین نے اپنی عادت کے مطابق دیدہ و دانستہ حقیقت پر پردہ ڈالنے کی کوشش کی ہے کیونکہ اسلام میں قطعاً یہ اجازت نہیں ہے کہ کسی غیر مسلم کو تلوار کے زبردستی یا اسلام قبول کرنے پر مجبور کیا جائے اس لئے کہ ایمان ایک اختیار ہی امر ہے جس کا تعلق

لہ جائے کتاب التفسیر سورہ طور ۱۷ یقین جہاد و صلہ از مولوی چراغ علی اشاعت اسلام ۱۳۵۷ از محمد اسلمیل بانی سہ ایضاً ۱۳۵۷ لہ الجہاد الاسلامی از مولانا سرگودھا

دل سے ہے اور دل میں کوئی چیز اس وقت تک اثر نہیں کرتی جب تک وہ رضا اور توفیق سے نہ آئی ہو اس حقیقت کی صداقت پر قرآن و حدیث اور تاریخ اسلام کا دوق و دوق شاہد ہے۔ چنانچہ سورۃ بقرہ میں ہے۔

لَا إِكْرَاهَ فِي الدِّينِ قَدْ تَبَيَّنَ الرُّشْدُ
مِنَ الْغَيِّ فَمَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاغُوتِ وَيُؤْتِ صِدْقًا
بِاللَّهِ فَقَدْ اسْتَمْسَكَ بِالْعُرْوَةِ الْوُثْقَىٰ
الَّتِي لَا انْفِصَامَ لَهَا وَاللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

دین کے معاملہ میں کوئی زبردستی نہیں۔ بیشک ہدایت گمراہی سے جدا ہو چکی ہے۔ اب جو کوئی کرتے والوں کو نہ مانے اور اللہ پر یقین لاوے تو اس نے مضبوط حلقہ کو پکڑ لیا جو ٹوٹنے والا نہیں اور اللہ تم سب کچھ سنتا جانتا ہے

مشہور مفسر قرآن حافظ علامہ ابن کثیر نے اسی آیت کی تفسیر کرتے ہوئے فرمایا کہ۔

یہ کسی شخص کو دین اسلام میں داخل ہونے پر مجبور نہ کر دیکونکہ اس دین کے دلائل دہراہیں اس قدر واضح اور روشن ہیں کہ ان کے ہوتے ہوئے کسی شخص کو اس میں داخل ہونے پر مجبور کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔

اسی طرح صاحب کشف اور امام غزالی نے اسی آیت پر تفسیر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ اسلام میں زبردستی قطاً ممنوع ہے۔

جواب جب تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کا مطالعہ کرتے ہیں تو عنایتاً یہ الزام کہ اسلام زبردستی اور تلوار کے زور سے پھیلا ہے خلاف واقع پاتے ہیں کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نبوت کا دور ۲۳ سال ہے اس دور میں سے آپ کی تیرہ سالہ نئی زندگی میں کسی زبردستی اسلام قبول کرنے کا کوئی سوال ہی پیدا نہیں کیونکہ اس وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حالت ظاہری طاقت کے اعتبار سے بہت کمزور تھی۔ بلکہ اس وقت تو کسی کا مسلمان ہونا گویا تمام اہل عرب کی عداوت اور دشمنی کا مول لینا تھا ظاہر ہے کہ ایسی حالت میں آپ کسی پر کس طرح جبر کر سکتے تھے۔

مدنی زندگی میں آپ کو بلاشبہ سیادت و حکومت ملی مگر اس دس سال کے عرصہ میں ایک آدمی بھی ایسا پیش نہیں کیا جا سکتا جسکو اسلام کرنے کے لئے آپ نے مجبور کیا ہو بلکہ اس دور میں متعدد واقعات ایسے پیش آئے کہ آپ بڑی آسانی سے لوگوں کو اسلام لانے پر مجبور کر سکتے تھے۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کبھی اس کا خیال تک بھی نہیں کیا چنانچہ جنگ بدر کے موقع پر کفار کے ستر (۷) آدمیوں میں سے کسی ایک کو بھی اسلام لانے پر مجبور نہیں کیا گیا بلکہ بعض لوگ جو امیر تھے ان سے فدیر لے کر چھوڑ دیا یا بعض کو اس عرصہ پر چھوڑ دیا گیا کہ وہ آئندہ مسلمانوں کے خلاف فتنہ پرازاری نہیں کریں گے اور بعض کو اس خدمت کے بدلے میں رہا کیا گیا کہ انھما کے دس دس بچوں کو لکھنا پڑھنا سکھا دیں اور بعض کو استغنا چھوڑ دیا گیا۔

اسی طرح غزوہ بنو قریظہ میں کم و بیش دو سو (۲۰۰) یہود گرفتار ہو کر آئے ان میں سے بعض کو فدیر لیکر چھوڑ دیا اور بعض کو بطور احسان رہا کر دیا۔

۱۔ سورۃ بقرہ ۲۳۰ پ ۳۰۵ تفسیر ابن کثیر ج ۱ ص ۱۰۱ الحدیث۔

جائے جیسے دوسرے احکام کی خلاف ورزی۔

سیرت نبوی کا مطالعہ کیا جائے تو اس قسم کے کئی واقعات ایسے ملتے ہیں جن سے پتہ چلتا ہے کہ اسلام نے جبر کی قطعاً اجازت نہیں دی۔

سابقہ سنیات میں آپ نے جو کچھ پڑھا ہے یہ صرف رسول اللہ کی زندگی کے متعلق تھا۔ اگر آپ خلفاء راشدین بلکہ آئینہ آنے والے مسلمانوں کی تاریخ کا مطالعہ کریں تو آپ کو ایک واقعہ بھی ایسا نہ ملے گا جس سے پتہ چلے کہ اسلام میں زبردستی ہے۔ انحصار کے بعض نظریوں حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد خلافت کا واقعہ بطور ثبوت پیش کیا جا رہا ہے۔

بلقات ابن سعد میں ہے کہ خلیفہ ثانی حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ اس بات کے شدید مخالف تھے کہ کسی شخص کو جبراً مسلمان کیا جائے۔ چنانچہ وہ اپنے غیر مسلم غلام کو ہمیشہ اسلام کی تلقین کیا کرتے تھے لیکن وہ عداوت انکار کر دیتا تھا کہ میں اسلام نہیں لاتا اس کے انکار کو سن کر آپ فرماتے۔

كَأَكْفَاءَ فِي الدِّينِ
کہ دین میں کوئی زبردستی نہیں۔

حالانکہ حضرت عمر کے عہد خلافت میں اسلام بروج پڑھا۔ اگر آپ ساری دنیا کو جبراً مسلمان کرنا چاہتے تو کر سکتے تھے لیکن ایسا نہیں ہوا۔

اسی طرح امور خلافت کے سلسلے میں غیر قوموں سے جو معاہدے کئے جاتے تھے ان میں بھی صاف لکھا ہوا ہوتا تھا کہ یہاں میں سے کسی شخص کو زبردستی مسلمان نہ کیا جائے گا۔ چنانچہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بیت المقدس خود جا کر جو معہدہ کیا تھا اس میں یہ صاف طور پر لکھا ہوا تھا۔

وَلَا يُكْرَهُونَ عَلَى دِينِهِمْ وَلَا يُضَارُّونَ

ان میں سے کسی آدمی پر مذہب کے بارے میں کسی قسم کا

جبر نہ کیا جائے گا اور نہ ان میں سے کسی کو نقصان پہنچایا جائیگا

جس مذہب میں یہ تعلیمات ہوں اس کے بارے میں کوئی صاحب ہوش دہو اس سے بھی یہ نہیں کہہ سکتا کہ یہ مذہب تو خود مذہب ہے اور تلوار کے زور سے پھیلا ہے۔

مستشرقین کا اعتراف :-

متنصیب اور اسلام سے عناد رکھنے والے عیسائیوں نے تو حقیقت سے روگردانی کرتے ہوئے اسلام پر زبردستی اور تلوار کے زور سے پھیلنے کا الزام لگایا ہے لیکن جے متنصیب اور اسلام پسند عیسائی مصنفین نے جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت کا مطالعہ کیا تو انہوں نے عدل و انصاف کا دامن ہاتھ سے نہیں جانے دیا اور اس بات کا اعتراف کیا ہے کہ اسلام جبر

۱۔ کنز العمال جلد ۲۹، بحوالہ ابن سعد ۵، سیرۃ النبی ص ۱۰ بحوالہ تاریخ طبری

سے نہیں پھیلا بلکہ اپنی صداقت اور حقانیت سے پھیلا ہے۔ چنانچہ ڈاکٹر و گلیری لکھتے ہیں کہ:-

جو لوگ یہ کہتے ہیں اور جا بجا یہ مشہور کرتے ہیں کہ اسلام جبروتِ درد کا مذہب ہے اور بزورِ شمشیر پھیلا ہے۔ وہ یا تو اندھے ہیں یا جان بوجھ کر دیکھنا نہیں چاہتے۔ ان کی مراد اگر یہ ہے کہ دوسرے بانیانِ مذاہب کے برعکس محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے تلوار پلائی اور فوج کشی کی..... تو ہمیں کہنا چاہیے کہ یہ درست ہے لیکن ساتھ ہی خالی ہونے پر کہ یہ بھی سوچنا چاہیے کہ اس پیش قدمی اور فوج کشی کے اسباب کیا تھے؟ لیکن اگر اس الزام کا منشاء یہ ہے کہ مذہب کو جبراً منوانے کی خاطر ایک تباہ کن جنگ لازمی ہے اور اسلام کی فطرت میں یہ بات داخل تھی کہ خیروں پر زبردستی اپنا تسلط جانے تو ہم اس الزام کو تردید کرنے پر مجبور ہیں کیونکہ قرآن کی تسلم اور محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا کردار دونوں اس امر کی گواہی دیتے ہیں کہ یہ الزام ہرگز اس پر نہیں لگتا ہے۔

سر تھا مس آرفلڈ اپنی کتاب پر چونگ آف اسلام میں لکھتے ہیں:-

"اس بات کا فیصلہ کر جب وہ شے نہ تھی جس کی وجہ سے یہ عیسائی مسلمان ہوئے ان آشتی تعلقات سے ہو سکتا ہے جو مسیحی عربوں میں موجود تھے۔ خود رسول اللہ صلی نے چند مسیحی قبائل سے عہد نامے کئے تھے جن میں آپ نے عیسائیوں کی حفاظت کا اہم بندہ مذہب میں ان کے آزاد رہنے کا ذمہ ادا کر کے قسوس کے دیرینہ حقوق داخل کر کے بحال رہنے کا وعدہ فرمایا تھا۔"

آگے جا کر اسی کتاب میں لکھتے:-

"پہلی صدی ہجری کے مسلمان فاتحین اور ان کی نسلوں نے عیسائی عربوں کے ساتھ کیسی بے نصیبی اور بدینی مسالمت برقی ان سے یقینی طور پر نتیجہ نکلتا ہے کہ جن مسیحی قبائل نے اسلام قبول کیا انہوں نے اپنی مرضی اور آئندہ ارادے کی

اس بیان سے معلوم ہوا کہ اسلام تلوار کے زور سے نہیں پھیلا بلکہ اپنی صداقت اور اہد است بازی کی مہا پر پھیلا ہے۔ اگر اسلام زبردستی سے پھیلا ہوتا تو آج پوری دنیا میں ایک انسان بھی ایسا نہ ہوتا جو غیر مسلم ہو۔

استدراک:- اگر ہر موقع پر دل میں طبعاً یہ شبہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر کسی شخص کو اسلام میں داخل کرنے کے لئے جبر کی اجازت

نہیں تو پھر ان عہد ناموں اور اس مفسد کا کیا مطلب ہے جو عرب نبوی ادھلفائے زاشدین کے دور میں وقوع پذیر ہوئے اور تاریخ اسلام ان کی آئندہ دار ہے۔

جواب:- اگر اسلامی تاریخ اور ان واقعات کی وجہ کو دیکھا جائے تو یہ شبہ دور ہو جاتا ہے اس لئے کہ جب ملک میں

فتنہ و فساد پھیل جاتے۔ یہ دامن عام ہو، حقوق انسانیت تک پامالی ہو رہی ہو، مذہبی آزادی مفقود ہو اس وقت مسلمانوں کو اجازت ہے

۱۹۹۸ء تا ۲۰۰۲ء کو اسلام پر ایک نظر صلہ دعوت اسلام ۱۹۹۸ء بحوالہ دیریت المقدس کا عربی سے ترجمہ جے فلڈ

مقصد ۱۹۹۸ء تا ۲۰۰۲ء دعوت اسلام ترجمہ پر چونگ آف اسلام ۱۹۹۸ء

کہ وہ جہاد کے ذریعہ فتنہ و فساد کو ختم کرے، بدامنی کو دور کریں، حقوق انسانیت بحال کر کے مذہبی آزادی بحال کریں عدل و انصاف قائم کر کے عوام کے لئے زندگی پر امن کر دیں سقرآن مجید میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

وَقَاتِلُوهُمْ حَتَّىٰ لَا تَكُونَ فِتْنًا (سورہ بقرہ ۵) اور ان سے لڑو یہاں تک کہ فتنہ باقی نہ رہے۔ (ترجمہ شیخ الہند)

بعض جگہیں وہ ہیں جو محض دفاع کے لئے لڑی گئیں اور پھر اس دفاع کی مختلف صورتیں ہیں۔

۱- جب کفار مسلمانوں پر قسم قسم کے ظلم ڈھائے شروع کر دیں۔ انسانی حقوق کو پامال کریں مسلمانوں کی ایمان و ضمیر کی آزادی سلب کر لیں اور انہیں اپنے مذہب کے مطابق زندگی بسر کرنے سے روک دیں تو اس وقت مسلمان پوری قوت اور طاقت کید ساتھ ان کے ظلم کو دفع کریں چنانچہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔

وَقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الَّذِينَ يَفْكُرُونَ لَكُمْ دَوْلًا تَكُونُ لَكُمْ دَوْلًا وَإِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِلِينَ

جو لوگ تم سے لڑتے ہیں ان سے خدا کی راہ میں لڑو لڑنے میں حد سے تجاوز نہ کرو بیشک اللہ تعالیٰ زیادتی کرنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔

دوسری جگہ ارشاد فرمایا ہے۔

أَذِنَ لِلَّذِينَ يُنَافِقُونَ بَايَعُوا ظُلُمًا وَإِنَّمَا عَلَىٰ نَفْسِهِمْ تَعْقِيدٌ

ان لوگوں کو لڑائی کا حکم ہوا جن سے کافر لڑتے ہیں اس واسطے کہ ان پر ظلم ہو اور اللہ ان کی مدد کرنے پر قادر ہے (ترجمہ شیخ الہند)

۲- جن کفار نے راہ حق میں رکاوٹیں پیدا کر رکھی ہوں تو ان رکاوٹوں کو دور کرنے کے لئے کفار کے خلاف جہاد کرنے کی اجازت دی گئی ہے چنانچہ قرآن ہو یہ میں ہے

الَّذِينَ كَفَرُوا وَصَدُّوا عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ أَضَلُّ أَعْمَالَهُمْ... فَادْعُ إِلَىٰ سَبِيلِ اللَّهِ كَمَا تَأْتِيكَ الرِّبَابُ حَتَّىٰ إِذَا أَخَذْتُمُوهُمْ فَسُدُّوا أَكْفَانَهُمْ فَلَمَّا مَتَابَعْتُمْ وَأَيَّدْتُمُوهُمْ حَتَّىٰ تَضَعَ الْحَرْبُ أوزَارَهَا

جو لوگ کفر میں ہوئے اور اللہ کی راہ سے اللہ نے ان کے کام کھو دیئے... سو جب تم متکروں کے مقابل ہو تو ان کی راہ میں لڑو یہاں تک کہ جب خوب قتل کر چکے تو ان کو مہذب و عقیدت میں (باندھ لو پھر یا احسان کیجئے اور یا معاذ غنہ لیتو۔ یہاں تک کہ لڑائی اپنے مہضمیاں رکھ دے۔ (ترجمہ شیخ الہند)

جب کوئی قوم عہد نامہ توڑ دے تو ان کے خلاف طاقت استعمال کرنے کی اجازت دی گئی ہے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے

الَّذِينَ عَاهَدُوا لَكُمْ وَهَمُّهُمُ يَنْقُضُونَ عَهْدَهُمْ فِي كُلِّ مَرَّةٍ وَهُمْ لَا يَتَّقُونَ

جن سے آپ نے عہدہ ہے ان میں سے وہ ہر بار اپنا عہد توڑتے ہیں اور وہ ڈر نہیں رکھتے سو اگر

فَمَا تَتَّبِعُهُمْ فِي الْكُفْرِ فَكَيْفَ يُحْجِرُونَ
 خَلَقَهُمْ لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ (انفال پ ۴۶)

۴۔ جب مسلمانوں کی ایک گروہ جماعت کفار کے ظلم و ستم کا شکار بنی ہوئی ہو تو اس وقت دوسرے مسلمان جو آزاد ہوں اور جنگ کی قیادت رکھتے ہوں ان پر یہ فریضہ عائد ہوتا ہے اس جماعت کو کفار کے ظلم سے نجات دلانے کے لئے جنگ کریں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَمَا لَكُمْ لَا تُقَاتِلُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ
 وَالْمُسْتَضْعَفِينَ مِنَ الرِّجَالِ وَالنِّسَاءِ
 وَالْوِلْدَانِ الَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا أَخْرِجْنَا مِنْ
 هَذِهِ الْقَرْيَةِ الظَّالِمِ إِنَّهَا لِلنَّاسِ عَادِلٌ (۴۶)

اب ظاہر ہے کہ دنیا کا کوئی عقلمند اس قسم کی لڑائیوں کو غلط عقل قرار نہیں دے گا ثابت ہو کہ اشاعت اسلام کے بارے میں کسی قسم کی زبردستی ارجح نہیں ہے۔

ان کو کبھی لڑائی میں پاویں تو ان کو ایسی ہرزادہ کہ ان کو دیکھ کر ان کے پچھلے بھاگ جائیں تاکہ جبرست ہو۔

اور تم کو کیا ہوا کہ تم اللہ کی راہ میں اور ان کے واسطے جو مردہ عورتیں اور بچے مغلوب ہیں نہیں لڑتے۔ جو کہتے ہیں کہ اے ہمارے رب! ہم کو اس بستی سے نکال کر یہاں کے لوگ ظالم ہیں۔